

## 全民反诈骗 共护“钱袋子”

# 一面跨越2000公里的锦旗……

### 北碚区公安分局及时劝阻，为西藏拉萨市民挽回3万元损失

本报讯 “感谢重庆的警察同志，如果不是你们，我这钱就被骗走了！”近日，一面由西藏拉萨寄来的锦旗，辗转2000多公里送到北碚区公安分局侦查中心。赠旗人张先生用“雷霆出击破案神速 一心为民廉洁奉公”十六字，向民警邓艳春传递了跨越千里的感激，正是他的守护，帮张先生躲过了电信网络诈骗的陷阱。

时间回溯至今年8月15日，北碚区一家金店负责人带着疑虑，匆匆地联系侦查中心民警邓艳春：“邓警官，有位男士通过线上渠道联系我们，要购买40克黄金，还特意要求寄到外地，这会不会是洗钱啊？”

凭借多年反诈工作积累的直觉，邓艳春意识到这宗交易背后，可能隐藏着电信网络诈骗的风险。他第一时间建议金店暂停该笔交易，同时启动案件研判机制，深入核查交易的每一个细节。

经过梳理分析，他发现一个关键疑点：联系购买黄金的人与实际支付货款的买主竟然

是两个不同的人！这一异常操作，更加印证了邓艳春的判断：打款人极有可能是正在被诱导转账的受害人，金店账户收到的3万元货款极有可能正是涉案资金。

为尽快找到受害人并阻断骗局，邓艳春争分夺秒展开核查，最终联系到了远在西藏拉萨的张先生。

经沟通得知，今年8月，张先生在某网络平台上结识了一名“资深股友”。对方以“高收益稳赚不赔”为诱饵，诱导张先生下载了一款虚假炒股APP。随后，APP里的“客服”以“激活账户”“提升投资额度”为由，要求张先生通过第三方渠道充值，并向他提供了金店的收款账户。直到邓艳春打来电话，张先生才意识到：所谓“激活账户”，竟是一场将诈骗资金“洗白”成黄金的骗局。

核实情况后，北碚区公安分局依据相关法律法规，迅速启动涉案资金返还流程，将张先生已支付的3万元货款原路返还。

“没想到，重庆的警察能这么快发现问题，

还帮我把钱追了回来，这份责任心太让人感动了！”感动之余，张先生特意定制锦旗，从西藏寄往北碚区公安分局，于是才出现了文章开篇那跨越千里致谢的一幕。

北碚区公安分局提醒广大市民，当前电信网络诈骗手法不断翻新，其中“诱导购买黄金邮寄”“要求线下交付现金”等方式，已是诈骗人员的“虚假投资”“线下充值”的惯用伎俩。在此类骗局中，部分受害人往往在不知情时被利用，无意间成为诈骗资金流转的“工具人”，甚至可能因牵扯涉案资金往来而面临法律风险。

同时，北碚警方还特别提醒金店、珠宝店等贵金属经营商户，如遇到客户要求大额购买黄金、珠宝等贵重物品，还指定邮寄至外地，或者付款人与收货人信息不一致等异常订单时，务必提高警惕，严格规范收款流程，第一时间联系公安机关核实，避免成为电信网络诈骗的“中转站”。

记者 张柳姐

## 网上找工作险被骗 警方紧急劝阻止损

本报讯 家住渝北区的男子朱某某在网上找工作，遭遇刷单诈骗，幸得其朋友及时提醒，到派出所报警求助。近日，永川区公安局萱花路派出所紧急劝阻，成功帮其止损8万余元。

当天，朱某某在好友陈某陪伴下，来到萱花路派出所报警求助，称其疑似被骗。经了解，原来，朱某某在网上找工作时，收到一封录用邮件，邮件中让其按照给出的网址下载安装某APP，并按对方要求完成下发的任务后就能获得收益。朱某某按要求操作几次后发现提现失败，对方便让其换方式进行操作，称其只要将现金放到某一地址后拍照离开，随后即可成功提现，且放得越多返还越多。朱某某听信后去某平台贷款4万元，发现再次提现失败。对方告知其还剩最后一次机会，只要继续拿出8.2万元就能提现成功，朱某某贷款一部分后，实在没办法凑齐，便找到家住永川的好友陈某，陈某怀疑其被骗，遂报警求助。

民警立即查看朱某某手机，发现其仍和对方保持联系，且屡次受到施压，催其借款8.2万元后以现金方式交付。民警当即对朱某某进行了反诈骗宣传教育，并指导其下载安装国家反诈中心APP。在认真听取民警通报“净网2025”专项行动中侦办的真实案例后，朱某某终于意识到自己被骗，表示不会再按对方要求进行下一步操作，在今后的生活中增强反诈骗意识。

目前，案件在进一步办理之中。

记者 叶会娟

## 男子充当诈骗“工具人” 民警抓获追回5.5万

本报讯 近日，沙坪坝区天星桥派出所接到沙坪坝区公安分局反诈中心指令，称辖区某银行有一名可疑人员涉及诈骗资金流转，要求迅速出警核查。民警周鑫与辅警潘文鑫第一时间赶到银行，对取款人田某进行现场询问。

田某自称从事水果批发生意，声称转账方范某某系其客户，该笔5.5万元为货款，并出示了微信聊天记录作为凭证。表面看似并无异常，但民警周鑫仍保持高度警觉，尝试通过微信视频联系备注为“范某某”的账号。对方接通后立即挂断，该反常行为引起周鑫怀疑。经过进一步盘问，田某最终承认其并不认识所谓范某某，相关聊天记录系为掩盖非法取现目的而伪造。

民警随即带田某回派出所接受调查，并依法对田某账户采取冻结措施，有效阻止被骗资金流失，并第一时间通知受害人前来认领。

9月4日，受害人来到天星桥派出所，民警周鑫将追回的5.5万元现金如数发还。受害人特意送来锦旗，对公安机关高度负责、为其挽回经济损失表示衷心感谢。目前，田某因涉嫌非法出借银行卡并协助取现，警方正在依法进一步处理中。

记者 唐孝忠

## 警惕医托诈骗行为 守护病人财产安全

本报讯 为切实维护人民群众就医安全和合法权益，净化医疗秩序，近日，垫江县公安局联合该县卫健委、市场监督管理局，深入垫江县人民医院、县中医院组织开展打击“医托”诈骗专项宣传活动。

“大家一定要注意防范医托，通过正规医疗机构看病拿药，守好钱袋子。”在垫江县人民医院门诊大厅前广场，民警设置宣传点，摆放宣传展板，向过往群众发放宣传资料。宣传中，民警结合真实案例现场，深入讲解揭露“医托”冒充病友、医助、虚构疗效、高价推销所谓“特效药”等常见骗术。现场群众纷纷主动上前咨询、领取资料，民警一一耐心解答。

在垫江县中医院，民警深入门诊大厅，发放宣传资料，提醒群众保持警惕、勿信“偏方神药”。现场群众积极参与互动，有不少人主动分享自己或亲友曾经的遭遇。期间，民警还结合近期多起电信网络诈骗案件，讲解虚假网络问诊、保健品诈骗等衍生骗局。

此次活动累计发放宣传材料300余份，接受群众咨询80余人次。

记者 杨雪



图说新闻

为有效遏制电信网络诈骗案件多发态势，切实提升辖区老年群体的防诈骗能力，近日，高新区公安分局白市驿派出所联合驿站社区，走进渝水坊小区开展了一场专门针对老年群体的反诈骗宣传活动。据悉，此次反诈骗宣传活动，共发放宣传资料50余份，接受群众咨询20余人次，让辖区居民尤其是老年群体全方位、多层次地接受了反诈骗教育，有效提高了大家抵制电信网络诈骗的“免疫力”。

记者 李亚 摄

# 20分钟！极限“三断”绝杀假客服

### 九龙坡警方守住75岁“银发族”30万元养老钱

本报讯（记者 舒楚寒）在许多人的印象里，电信网络诈骗离老年人很远，因为老年人对智能手机、网络接触少。然而，也正因为如此，狡猾的诈骗分子正将黑手频频伸向防范意识相对薄弱的老年群体。近期，重庆市公安局九龙坡区分局通过精准预警、快速响应、深度宣防极限“三断”，成功阻断一起针对老年人的诈骗，切实守护“银发族”的“钱袋子”。

8月31日11时9分，九龙坡区公安分局刑侦中心接到特高危资金类预警指令，辖区75岁的刘大爷疑似遭遇冒充电商物流客服类诈骗，手机可能被远程控制或屏幕共享操控转账。

指令流转至属地黄桷坪派出所，值班民警手指翻飞调取信息：“老人与老伴住一起，子女不在身边，必须立刻见面劝阻！”

前台民警拨打刘大爷的电话，听筒里传来：“您拨打的电话暂时无法接通”。按照经验，老人正在跟骗子持续通话，如果接听时间越长，转出资金的概率越大。

民警一边联系刘大爷家属共同劝阻，一边指令在附近巡逻的民警快速上门。

11时20分许，民警赵卓和辅警田茂盛气喘吁吁地站在刘大爷家门前。急促地敲门后，刘大爷打开了房门——75岁的他仍举着手机贴在耳边，眉头紧蹙，嘴里念叨着“取消会员要验证身份”。

“快！拔手机卡！”赵卓一个箭步上前，抢过刘大爷的手机，此时刘大爷还不愿意相信上当：“民警同志，他说我的抖音……”话音未落，

赵卓已果断拔出手机SIM卡，“是不是说要‘扣年费’？”眼看民警立马拆穿对方套路，刘大爷才恍然大悟，与此同时，田茂盛则冲向路由器：“切断网络，共享屏幕还在连接！”

重新开机、检查通话记录、核对支付软件——11时30分，所有人的心终于落了地：刘大爷的手机虽开启了屏幕共享，但因民警及时切断网络，诈骗分子始终未能获取支付验证码，银行卡账户余额分文未少。

据了解，刘大爷当天接听了冒充抖音客服的诈骗电话，被告知需要取消收费会员，按照对方指示下载陌生软件后，已经进入银行卡转账页面准备“验证身份”，而这张银行卡里存有刘大爷30万元的养老钱！

“大爷，他们是骗子！说取消会员都是假的，就是要骗您转账！”赵卓握着老人的手，指

着手机里截取的诈骗话术界面。

刘大爷这才顿悟后怕，摸着胸口直叹气。

接下来，民警为刘大爷手机下载了国家反诈中心APP，手把手教他关闭境外来电功能，并现场讲解“冒充客服”类诈骗的常见套路。“如果按照对方指示打开屏幕共享，对方能看到你手机上的一切操作，包括验证码！”赵卓的叮嘱被老人认真记在笔记本上。

“从接警到阻断，仅用不到20分钟！”黄桷坪派出所所长罗博仁介绍，针对近期高发的“冒充客服退费”诈骗，派出所建立预警劝阻快速响应机制——签收预警、联系当事人或家属、上门处置一气呵成，按照刑侦中心培训的阻断“取卡、关机、断网”三步走，特别是对独居老人等易受骗群体，“我们要求民警必须当面宣防，把反诈课堂搬到群众家门口。”

### 警方提醒

## 牢记这三招 护好养老钱

警惕“温情”与“危机”陷阱：接到自称客服、亲友、各类“大师”“导师”等的陌生来电，言语中套近乎、显示关怀，却涉及转账、汇款、索要验证码、下载不明APP、进行人脸识别等操作，务必保持高度警惕，牢记“不轻信、不转账、不透露”。

遇事先“踩刹车”，核实再行动：接到声称亲友出事、涉案需汇款，或中奖、领补贴、退费等“好事”信息，无论对方描述得多么

紧急或诱人，务必先挂断电话，通过原有可靠联系方式（如常用电话、当面询问）或直接求助110、官方平台工作人员等进行多方核实。

多沟通，常提醒：子女要常回家看看，多与父母沟通，多向他们宣传防范诈骗知识，提醒他们遇事不要急于决策，多听取亲人意见，不盲目听信、冲动转账。银行、社区若发现老人异常转账取款，请及时报警。